

# 以历史的纵深感来把握现在做的事情

## ——习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

时隔10年，又一次中央城市工作会议在京召开，习近平总书记出席并发表重要讲话，为新时代新征程城市工作指明方向。

城市，文明发展的空间，现代化建设的载体。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代坐标上，此次会议更加具有重大而深远的战略意义。7月14日上午，京西宾馆，习近平总书记走进会场，全场响起热烈掌声。

同样的场合，2015年12月20日，新时代首次中央城市工作会议召开。

历史大潮奔涌，新时代的壮美图卷中，690多座城市林林总总，构成其中璀璨夺目的绚丽风景。

“时隔10年，党中央再次召开城市工作会议，主要是总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临的形势，对今后一个时期城市工作作出部署。”

此次会议上，习近平总书记首先系统总结了新时代以来我国城市发展成就——

城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%，城镇人口由7.2亿增加到9.4亿，19个城市群承载全国75%的人口，贡献了85%左右的国内生产总值，城市轨道交通运营里程近1.1万公里；

建设各类保障性住房和棚改安置住房6800多万套，惠及1.7亿群众；全国共有历史文化名城143座、名镇312个、名村487个，划定历史文化街区1300多片，认定历史建筑6.89万处；2024年全国重点城市PM2.5平均浓度比2013年下降60%，人均公园绿地面积达到15.7平方米……

既有城镇人口数量、经济承载能力、城市基础设施的硬指标，也有具体而实在的居民获得感幸福感安全感，深刻诠释了“坚持把城市作为有机生命体系统谋划”的内涵。

习近平总书记感慨地说：“这样去数一数，算算账，可以看到这10多年取得多么辉煌的成绩。”

蒸蒸日上、日新月异的祖国，山川形胜间，一座座城市新颜舒展、生机勃勃，一个个城市群联袂成势、动能涌现，开辟着更为广阔的发展空间。

会场之外，盛夏北京，贯穿南北、联通古今的城市中轴线绿意盎然，一派亘古亘新的非凡气度。

习近平总书记回忆道：“去年中非合作论坛，一位非洲国家领导人和我说，年轻时就来过北京，当时见不到多少树，现在变得这么好！”

古都之变，是“城市发展取得历史性成就”的一个缩影。

总书记说：“北京在推动减量发展、克服大城市病方面，这些年在蹚一条路子。最为人们称道的就是空气质量的明显改善，2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米，比2013年下降65.9%，蓝天成为常态，我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言，实现了。”

当前，我国城市发展站在新的起点上，面临着新的形势。

一个论断，引人瞩目：“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。”

既定原则，一以贯之：“十年前的中央城市工作会议，我讲了‘一个尊重、五个统筹’，这些并没有过时，要继续抓好落实。”

“五个转变”，格外鲜明：转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。

“一个优化、六个建设”，十分明确：着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。

理念是行动的先导，认识论决定方法论。

“我说的都是‘转变’”“这里强调的是更加注重‘治理投入’，而不是其他投入”“‘内涵式发展’，要重点把握”……习近平总书记点明其中要义，“对这些重大变化，要深刻把握、主动适应。”

一个例子很能反映问题。“我国已成为世界上高层建筑最多的国家，要严格

限制超高层建筑，增强高空消防能力，全面提升房屋安全保障水平。”

“已经可以平视这个世界”，这是时代之变，也是人心之变。需要从建设“上”与“浮云齐”的大楼中证明自己、找到自信，那页历史已经悄然翻过去了。

坚持因地制宜、分类指导，这是一个大原则，不是千城一面，而是百花齐放。

城市规模不是越大越好。“优化现代化城市体系，首先要着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力，发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈。”“不是靠归大堆、摊大饼，要看内涵式发展。”

城市建筑不必标新立异。“建筑是城市最直观的‘面孔’，要加强建筑设计管理，让我国城市建筑更加体现中华美学和时代风尚。”

“里子”和“面子”一样重要。“城市老旧管线改造升级，这是一个重点。现在很多管线老化，进入更新周期，这是风险隐患所在，但我们如果积极更新，也是拉动有效投资、扩大内需的主要增长点。这是该投也必须投，投了以后有收益的项目。”

山城重巍峨，水都钟灵秀。每个城市有自身的禀赋与特色，依托山水脉络、人文底蕴，才能让居民见山见水，记得住乡愁。

习近平总书记指出：“现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市，建设过程中要植根中华优秀传统文化，彰显中国气质、中国风范。”

城市是一个民族文化和情感记忆的载体，历史文化是城市魅力之关键。

北京前门老胡同、天津古文化街、广州永庆坊、山西平遥古城、苏州平江路……习近平总书记考察足迹所至，思考的是古城古街古建的保护，指引的是城市历史文脉的传承。

悠悠岁月，文脉绵长，沉淀于街头巷陌，浸润于城市品格，非一人之力，非一夕之功。

这些年，古镇建设成为热潮。对此，习近平总书记要求辩证看待：“古镇能够成为文化名片，成为旅游热点，那也是在一个脱胎而出的过程。”

推进城镇化是一个循序渐进、水到

渠成的过程，必须符合经济社会发展规律，不能脱离实际、急于求成。

“我是很喜欢研究历史的。作为从政者，不熟悉历史，特别是中国史，没有一种历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标，就做不到今天的工作。”习近平总书记语重心长。

城市生态建设，就是一个需要长周期看待和把握的问题。

总书记回忆起一段往事：宋代的福州知州张伯玉倡导“编户植榕”，使得“绿荫满城，暑不张盖”，传为美谈。

在福州工作时，习近平同志倡导大家知榕、爱榕、护榕，身体力行植榕。在一篇《让榕树造福榕城》的跋中，习近平同志这样写道：“现代化的城市需要绿来点缀。”

“要以自然为美，保持山水脉络和自然风貌，保护城市河湖水系、湿地和水环境，合理打造生态公园等城市景观。”习近平总书记殷殷嘱托。

城，所以盛民也。从“加强停车位、充电桩等便民设施建设”，到“为广大家庭建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子”，再到“高度关注‘一老一小’，健全养老服务体系，发展托幼一体服务”……此次会议的一项项具体部署，充分体现“人民城市为人民”的价值旨归。

“凡是涉及人民群众切身利益的事，都要从最大努力彰显社会公平正义出发，在政策上系统设计，不能顾此失彼。”“老百姓的感受在哪方面最强烈，大家一定不要忽视了。”“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”

循着城市治理的脉络，秉持人民至上的初心。

2023年，习近平总书记在上海考察时指出：“城市不仅要有高度，更要有温度。我们的社会主义就是要走共同富裕的路子。”

今天，习近平总书记一席话掷地有声：“我国是社会主义国家，城市治理的一切工作都必须把牢社会主义大方向，充分体现社会主义制度的优越性。”

新华社记者 朱基权 张研

新华社北京7月16日电

# 李强主持召开国务院常务会议

新华社北京7月16日电 国务院总理李强7月16日主持召开国务院常务会议，研究做强国内大循环重点政策举措落实工作，听取关于2024年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的汇报，听取规范新能源汽车产业竞争秩序情况的汇报，审议通过《国务院关于修改〈中华人民共和国外国人入境出境管理条例〉的决定（草案）》。

会议指出，做强国内大循环是推动经济行稳致远的战略之举。要找准关键着力点，深入实施提振消费专项行动，系统清理制约居民消费的不合理限制，优化消费品以旧换新政策，顺应居民消费需求增加多元化供给，扩大新质生产力、新兴服务业等领域投资，把内需潜力充分释放出来，不断增强国内大循环内生动力。要聚焦突出问题，提高政策精准度和可操作性，加强部门间协同配合，汇聚政策落实的合力，加快破解制约国内大循环的堵点卡点。有关部门要进一步优化政策设计，认真听取各方面意见建议，积极帮助地方和企业解决困难、促进发展，齐心协力推动经济持续向好。

会议指出，审计整改是发挥审计监督作用的重要一环，事关政府公信力和执行力。对审计查出问题，要压实被审计单位整改主体责任，强化主管部门监督管理责任，确保不折不扣限时整改到位。要举一反三、标本兼治，及时完善制度，堵塞漏洞，铲除问题滋生土壤。要把审计整改作为推进工作的有力抓手，以整改促落实、提效能，推动各项政策措施落地见效。

会议指出，要着眼于推动新能源汽车产业高质量发展，针对该产业领域出现的各种非理性竞争现象，坚持远近结合、综合施策，切实规范新能源汽车产业竞争秩序。要加强成本调查和价格监测，强化产品一致性监督检查，督促重点企业落实好支付账期承诺。要着力健全规范竞争的长效机制，加强行业自律，更好发挥标准引领产业升级作用，引导企业通过科技创新、提升质量等增强竞争力。

会议审议通过《国务院关于修改〈中华人民共和国外国人入境出境管理条例〉的决定（草案）》。

会议还研究了其他事项。

## 高端要讯

全方位扩大国内需求 调研协商座谈会7月16日在京召开，就有关民主党派中央、全国工商联和无党派人士开展的重点考察调研成果进行协商。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。据新华社电

王沪宁出席并讲话。据新华社电

# 十一届省委巡视部分县(市、区)工作动员部署会召开

本报讯(记者 谢进)7月16日，十一届省委巡视部分县(市、区)工作动员部署会召开。

省委常委、省委巡视工作领导小组组长冯志礼作动员讲话。会议宣布了第十轮巡视组组长授权任职及任务分工决定。

会议强调，要学深悟透力行习近平总书记关于巡视工作的重要论述，坚持围绕中心、服务大局，坚持问题导向、严的基调，坚持系统观念、发挥综合监督作用，坚持实事求是、依规依纪依法，在开创云南发展新局面中充分展现担当作为。要精准把握巡视县(市、区)的重点，切实增强政治监督的震慑力、穿透力、推动力。要自觉对标中央巡视，抓好全程统筹调度把控，积极运用、改进提升创新举措，着力提升“三化”水平，以更高标准、更严要求、更实作风完成好巡视任务。

# 十一届省委第十一轮巡视名单公布

本报讯(记者 谢进)7月16日，十一届省委巡视部分县(市、区)工作动员部署会公布了第十一轮巡视名单。

十一届省委第十一轮巡视安排10个省委巡视组，分别对个旧市、红河

县、漾濞县、剑川县、弥渡县、弥勒市、泸西县、永平县、云龙县、牟定县、南华县、景谷县、镇沅县、南涧县、巍山县、屏边县、河口县、建水县、石屏县19个县(市)开展常规巡视。对祥云县进行巡视“回头看”。

# 省人大常委会党组召开扩大会议

本报讯(记者 郎晶晶)7月16日，省人大常委会党组召开扩大会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神

和中央城市工作会议精神，研究贯彻落实工作。

省人大常委会党组书记、副主任李三主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和在山西考察时的重要讲话精神，结合学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，立足人大工作实际，持续加大经济领域立法、监督工作力度，用法治力量推动扩大制度型开放，为推动我省产业转型升级贡献人大力量。

会议强调，要学习贯彻中央城市工作会议精神，深刻领悟会议提出的“五个转变”“七个方面重点任务”等新理念、新部署，把握新时代新征程城市

工作方向原则，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，认真践行人民城市理念，助力我省加快推进城市工作和区域协调发展，推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效。

会议听取了省人大常委会机关开展深入学习贯彻中央八项规定精神学习教育情况汇报，肯定了机关作风建设取得的新成效。要求锲而不舍落实中央八项规定精神，把自我革命这根弦绷得更紧，在进一步深化文化转化上下功夫，持续完善作风建设常态化长效化机制，切实把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，按照“回头看”有关要求抓好后续工作，确保学习教育善始善终、取得实效，有力推动人大工作高质量发展。

宗国英、任军号、罗红江、杨亚林、韩梅出席会议。徐彬列席会议。

## 上接一版《冯为民：跟党走是我一生最正确的决定》

1945年，冯为民加入中国共产党，成为一名光荣的共产党员。1947年初攻打孝义县(现孝义市)时，正值寒冬，大雪纷飞。为隐蔽行动，冯为民和战友们将棉衣翻过来穿，露出白色衬布，推着梯子匍匐前进，最终成功攻下县城。这场战役让冯为民记忆最深的不是浴血奋战的过程，而是战友们打开县城粮仓，将粮食全部分给城里的老百姓。“老百姓们高兴极了。这件事让我切身感受到共产党始终将老百姓放在心上，更坚定了跟党走的决心。”老人感叹道。

1944年至1948年，冯为民在部队中经历了一段段热血沸腾的战斗生涯。从被编入八路军四纵队十一旅警卫连3排8班开始，他先后参与了抗日战争，以及解放战争中保卫延安战役、淮海战役、渡江战役等重要战役。

1949年淮海战役结束后，冯为民跟随部队渡过黄河抵达河南，在此，他遇到前来寻找自己的三哥。三哥反复诉说母亲非常想念他，劝他回家。虽然冯为民也十分思念母亲和家人，但他还是希望三哥理解自己继续留在部队的想法，他说：“若不是遇到共产党的部队，我早已饿死了。是共产党给了我新生，我要一辈子追随共产党。”

1952年底，冯为民调至中国人民解放军第四十一师二二团运输连驻扎云南，并先后担任运输连2排副排长、排长，后任副连长，并在营房建设中荣立二等功。1958年3月，他前往德宏遮坝农场参与修建东大沟工程，荣立大功一次。

1968年，他将自己的名字改为“为民”，他说：“作为一名共产党员，我时刻提醒自己要为党服务。”

如今，生活在芒市的冯为民过着四世同堂的幸福生活。街道社区安排老党员每周到家中询问其身体状况，了解他的需求和困难。“党和国家没有忘记我，时刻关心我们老兵，我深感幸福。坚定跟党走，是我一生中做的最正确的决定。”看到祖国繁荣昌盛，冯为民无比自豪。他希望曾经的那段峥嵘岁月照亮后人前行之路，激励青年一代传承伟大抗战精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

# 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

助读物。《近镜头：温暖的瞬间》以新华社同名系列融合报道为基础，精心选取习近平主席治国理政的精彩瞬间照片，图文并茂地生动讲述了照片背后的温暖故事。

三部图书繁体版的出版发行，有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解习近平文

化思想的科学体系，深化对我国教育事业的规律性认识，对于持续增进国家、民族和文化认同，引导港澳同胞与全国各族人民一道戮力同心，为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有十分重要的意义。

香港特别行政区行政长官李家超，中央政府驻港联络办负责同志，香港爱

国爱港机构、社团协会代表，香港政经、教育、文化、出版界代表，香港青年代表出席新书发布会。香港友好协进会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会、中国文学艺术界联合会香港会员总会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店全面上架并重点推荐。

# 大型杂技舞台剧《聂耳》巡演好评如潮



大型杂技舞台剧《聂耳》演出现场。

本报(记者 侯婷婷)日前，大型杂技舞台剧《聂耳》全国巡演日程已过半，所到之处引发热烈反响，全国各地观众好评如潮。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，云南省杂技团有限公司修改提升以人民音乐家聂耳生平为蓝本的大型杂技舞台剧《聂耳》，于6月19日至7月25日在云南、江西、福建、江苏、河北、山东、湖北、湖南8省11市开展全国巡演。

该剧以杂技艺术为核心，巧妙融合魔术、歌舞、戏剧等多元艺术形式，

将惊险刺激的杂技表演与扣人心弦的戏剧情节紧密交织，为观众呈现一场独具魅力的视听盛宴。剧目从聂耳的成长经历切入，通过《血色晨昏》《童谣·春春》《风云际遇》《星火凌云》《积厚流光》5幕，配合序章与尾声，生动展现了他在国破家亡的历史关头，在中国共产党的引领下，积极投身抗日救亡运动，用音乐为武器为民族呐喊的革命历程。

据悉，自6月19日《聂耳》在云南省大剧院开启首演以来，截至目前，全国巡演走进江西、江苏、河北、山

东、湖南等省，每场演出座无虚席，观众被舞台上惊险刺激的杂技表演和扣人心弦的剧情深深吸引。值得一提的是，本次巡演演出团队面临着巨大挑战，近6吨重的道具设备，靠着演出团队装卸搬运，经历长时间车程后接着进行高难度演出，全体演职人员在专业和敬业，确保了每一场演出的完美呈现。

接下来，该剧还将前往湖北省孝感市、湖南省长沙市、江西省吉安市3个城市进行演出，让聂耳的故事与国歌精神持续传递。

## 上接一版《增绿提质点亮美好生活》

行走在西双版纳傣族自治州景洪市，勐捧路椰林蔽天、光影斑驳，勐龙路、宜慰大道热带花卉环绕，雨林气息迷人，变身新晋热门City Walk路线……

绿色空间可感可及，城市更有品质、更有温度。全省公园建设逐步成体系，大多数城市构建了大中结合、分布均衡、特色鲜明、功能完善、全龄友好的城市公园体系，居民观景、休憩等需求不断得到满足。各地持续推进绿美街道补绿工作，因地制宜打造绿量丰富、群落合理、特色鲜明、具有示范性的城市街道绿化景观，建成绿美街道1341条，完成补绿街道2897条，城

市道路景观不断提升。

人在绿中走，车在林中行。昆明滇池绿道2024年开放以来，拍照、骑行、跑步成为春城市民的生活新风尚，全年客流量超千万人次。全省城市绿道网络越发完善，各地构建串联城市山体和公园、城市街道和水系的绿道系统，共建成城市绿道2900余公里，让老百姓更好地亲近自然、拥抱自然。城市绿化美化建设不仅带来了生态之美，也带来了生活之美。为了让城市绿化更好地造福人民，云南将不断发挥园林绿地的生态功能、社会功能、文化功能，带动经济功能，让城市更加宜居、宜业、宜游，让“有一种叫云南的生活”享誉世界。